



赴黄河口的齐鲁晚报拍客团成员合影。 本报记者 张中 摄

## 志愿者再出发,聚焦黄河入海口

# 天空中那道彩虹让人着迷

7月16日,“守护母亲河,人人都是江河卫士”公益活动再出发,齐鲁晚报拍客团来到黄河三角洲国家级自然保护区,用镜头聚焦黄河入海口。拍客被黄河入海口的大美湿地所震撼,同时也激起了爱护母亲河、保护黄河生态的热情。该项公益活动由齐鲁晚报、阿里公益天天正能量和山东黄河河务局联合举办,山东黄河三角洲国家级自然保护区提供了大力支持。

本报记者 段学虎

### 拍客在路上 就充满了期待

16日中午,齐鲁晚报拍客团一行30余人来到东营市,稍事休息后,这支队伍扛着“长枪短炮”奔赴黄河入海口,他们不但携带了单反相机和“长焦巨炮”,还携带了航拍神器无人机。

驱车赶往黄河入海口生态旅游区的路上,大家就已经按捺不住心中的兴奋,在向本报摄影老师求教的同时,也想象着黄河入海口到底是什么模样。

一个多小时的车程,当齐鲁晚报拍客团的大巴车驶入生态旅游区大门的时候,不少拍客在车上就已经举起相机四处寻觅,“鸟在哪儿呢?”“满眼都是绿色,只有水和植物,想不到盐碱滩上还有一片这样水草丰美的地方。”盛夏时节,自然保护区内芦苇、水草、柳树等植物枝繁叶茂,在黄河水和蓝天白云的映衬下,大地、蓝天、河流形成了一幅大色块的油画。

### 黄河口之美 让摄影者无比兴奋

为了让拍客近距离感受黄河三角洲这片鸟类的天堂,山东黄河河务局与山东黄河三角

洲国家级自然保护区特意安排拍客团一行来到自然保护区的核心区。

道路的一侧是芦苇荡,偶有水鸟低空掠过;另一侧是尚呈绿色的翅碱蓬生长在一片灰白的盐碱滩上。一路之隔,宛若两个世界。大家在惊叹大自然神奇之余,也忙不迭地“抄起了家伙”。天公也作美,拍客团刚到自然保护区不久,原本云层很厚的天空也渐渐转晴。天空湛蓝、白云朵朵,让来自济南的拍客直呼漂亮,他们手中的相机霎时“咔嚓”个不停。

远处白云蓝天,近处水草袅袅。正当摄影爱好者沉醉于自然风光之美时,远处的浅水处忽然飞起一片白色的水鸟。摄影爱好者惊叹于美景的同时,也遗憾自己相机镜头不够远。一路行进,拍客团一行透过车窗看到自然保护区内的美景,一队小野鸭涉水蹒跚进入芦苇丛,几只海鸥从高空俯冲到水面捕食鱼儿,连远处的东方白鹳也来凑热闹,张开巨大的翅膀飞到水面上……“今天肯定能出好照片!”拍客陈永红惊呼。

### 一场拍摄过程 感受到母亲的馈赠

拍客团一行最后来到黄河口生态旅游区的湿地公园和远望楼,这两处景点是近距离接触黄河三角洲湿地和俯瞰黄河最好的观测点。

在湿地栈道上,拍客除了按动相机快门,口中说得最多的字眼就是“美”,蓝天白云映衬下的大水面、大绿地,“根本不需要其他的装饰,这是大自然最好的馈赠。”拍客陈永红说。“感觉拍不过来,每个地方都值得用相机记录。”

拍客团中的本报记者刘军拿出了自己的航拍神器——无人机,升到300米高空俯瞰黄河入海口生态湿地,一幅幅照片传回地面,让生态旅游区内的不少游客也驻足观看,“以前只是从地面上用平视的角度看这片湿地,现在通过空中俯瞰,视角不一样了,美的感觉增加了不少。”东营当地游客赵先生说。

拍客团的最后一站是远望楼,大家攀登景区的制高点,长河落日,阳光在河道上反射出熠熠光芒,阳光透过云层把大地照得色彩斑斓。更加神奇的则是黄河入海处,天空出现了一道彩虹,让拍客直呼“来着了”。

“通过这个活动,我近距离第一次接触黄河入海的地方,接触这片湿地,开阔了眼界,也让我感受到了黄河母亲对我们的馈赠,保护这片湿地,保护黄河生态,是我们每个人的责任。”拍客中的老大哥,满头银发的尹逊习告诉记者,他希望通过大家拍摄的照片,把美传播给更多的人,也把保护黄河入海口湿地、保卫黄河的这种责任感传达给大家。



找到好地方,大家就会一拥而上。 本报记者 戴伟 摄



拍摄时,大家是如此专注。 本报记者 张中 摄

### 相关链接

## 中国唯一能“生长土地”的地方

黄河入海口,位于山东省东营市垦利县黄河口镇境内,地处渤海与莱州湾的交汇处,1855年黄河决口改道而成。

山东黄河三角洲国家级自然保护区是1992年10月由国务院批准建立,位于山东省东营市黄河入海口处,总面积15.3万公顷,其中核心区5.94万公顷,缓冲区1.12万公顷,实验区8.24万公顷。山东黄河三角洲国家级自然保护区北临渤海,东靠莱州湾,分为两部分,分别为现行黄河入海口两侧部分和1976年以前黄河刁口河流路黄河入海口部分。这里是中国暖温带最年轻、最广阔、保存最完整的湿地生态系统。同时,黄河携带大量泥沙在这里沉积,使这里成为共和国最年轻的土地。正常年份,黄河每年携沙造陆3万亩左右,人们称之为中国唯一能“生长土地”的地方。

黄河入海口面积2300平方公里,区内拥有壮观的河海交汇、完整的湿地生态系统、全国第二大油田——胜利油田、滨海滩涂景观等独具特色的旅游资源。黄河入海时,黄蓝泾渭分明,演绎真实的“沧海桑田”,国家级自然保护区景观旷、奇、新、野,1520种野生动物与人相伴。

本报记者 段学虎

## 三次来这里,首次感受到她如此之美

拍客团中,有一些拍客已经不是第一次来到黄河入海口,拍客朱卫青就是其中的一位,二十年前还是大学生时来到黄河入海口考察,2007年又一次来到黄河入海口实地考察,本次活动,是她第三次来到黄河入海口。二十年,三次相逢黄河入海口,她告诉记者,这是她第一次感受到黄河入海口竟如此之美。

在景区内行进的路上,

朱卫青倚在车窗上手搭凉棚往外看着,“太美了,这应该是省内屈指可数的原生态景区了吧!”朱卫青告诉记者,之前的两次,她并没有机会走进湿地。“第一次是跟着导师来考察黄河凌汛,只记得大片的冰凌随着浑浊的河水入海,第二次也是蜻蜓点水,这一次是第一次如此细致地走进入海口这片湿地。给我的感觉就是眼界大开。”朱卫青告诉

者,在当今,这样一片处女地是黄河留给中国甚至世界的一份礼物,“拍照片的同时,感觉保护这条河,呵护这片湿地的责任更重了。”

在景区的介绍上,朱卫青看到黄河口四季不同的美景后告诉记者,等秋天翅碱蓬变成红地毯的时候还会来,体验黄河湿地的另一种美!